

С П Р А В К А

о работе 2 отдела 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1975 год

Оперативный состав 2 отдела 2 Управления в истекшем году работу строил с учётом приказов и указаний КГБ при Совете Министров Союза ССР и КГБ республики, а также в соответствии с установками и рекомендациями тов. Андропова Ю.В., данных на совещании руководящих работников органов КГБ с мае с.г. в Москве и оперативной обстановки.

Усилия оперативного состава отдела сосредотачивались в направлении:

- вскрытия и пресечения враждебной деятельности противника на каналах временного въезда в республику иностранцев (туризм, частники);
- использования в контрразведывательных интересах канала временного выезда советских граждан за границу, предупреждения изменческих намерений;
- обеспечения охраны государственной границы и борьбы с изменой Родине путем бегства за границу;
- розыска особо опасных госпреступников, выявления и документации их преступной деятельности;
- укрепления и совершенствования агентурного аппарата.

I. Вскрытие и пресечение враждебной деятельности противника на каналах легального въезда в республику иностранцев

Контрразведывательная работа на канале туристического и

частного въезда иностранцев в республику строилось в плане выявления устремлений противника, вскрытия и пресечения враждебной деятельности.

В истекшем году наблюдалась незначительная тенденция увеличения въездов в республику иностранцев из капиталистических стран.

По каналу туризма в республику приезжало 3677 иностранцев из капиталистических стран, в том числе 1074 лиц литовского происхождения.

В гор. Вильнюс по частным делам приезжало 157 человек. Большинство из них выходцы из Литвы, граждане США, Канады, ФРГ.

Всего в изучение и разработку бралось как 2 отделом, так и другими подразделениями Комитета 177 человек.

Характерной особенностью в оперативной обстановке на канале въезда в республику иностранцев в 1975 году явилось то, что противник стал более активно, чем в прошлые годы, действовать в плане сбора политической информации о республике и проведения акций идеологических диверсий. Об этом свидетельствуют такие факты как приезд в гор. Вильнюс специализированных и заранее подготовленных туристических групп (молодые политические деятели США, "корпус гражданского обмена", группы католических и православных священников из стран Западной Европы, отдельных эмиссаров сионистских и националистических зарубежных центров и организаций).

Увеличение приезда в республику деятелей и представителей различных антисоветских зарубежных организаций, их поведение и действия дают основание сделать вывод о некоторых изменениях в тактике противника, а именно: отказываются от услуг "Интуриста", смелее вступают в контакты с советскими людьми, с первых дней пребывания в Вильнюсе посещают тенденциозно настроенных лиц (объекты "Неисправимые", "Блок", "Информаторша", "Проповедник" и др.), выявляют также лиц, от которых можно получить информацию.

Заслуживают оперативного внимания данные, полученные в процессе разработки членов туристической группы США т.н. "Корпуса гражданского обмена", в состав которой вошли лица, подозреваемые в связях со спецслужбами противника.

В процессе разработки добыты документальные материалы, свидетельствующие о том, что перед поездкой в СССР группа была специально подготовлена. Отдельные туристы имели поручения по сбору информации по вопросам политики, экономики, вероисповедания, режима пребывания и т.д. С учётом того, что материалы о намерениях американцев были получены заблаговременно, удалось организовать контрмеры с тем, чтобы они получили информацию, выгодную в нашем плане. Более того, на попытку собирать информацию путем общения со случайными связями из числа советских граждан на улицах, им был дан отпор подставленными членами опергруппы из числа комсомольского актива, агентами, доверенными лицами. С руководителем группы Зидонисом, подозреваемым в связях с разведкой США, была проведена предупредительная беседа офицером действующего резерва, работающего под прикрытием "Интуриста".

Немаловажное значение оперативный состав уделял предотвращению акций идеологической диверсии на каналах въезда иностранцев. Зафиксированы факты, когда отдельные иностранцы из числа литовских эмигрантов и еврейских сионистов предпринимали меры по проведению таких акций. Принятыми мерами были задокументированы незаконные действия туриста Стукаса, материалы о выдворении которого докладывались в КГБ при Совете Министров Союза ССР. Политическая обстановка не позволила принять в отношении Стукаса более эффективных мер. Он был предупрежден о недопустимом поведении. Ему закрыт въезд в СССР в будущем.

Предотвращены враждебные действия и закрыт въезд в СССР в будущем эмиссарам БАЛФа и еврейских сионистов Андрияускене, Спудене, Шенделин.

Скомпрометирован гражданин ФРГ "Доброволец", подозреваемый в связях с западногерманской спецслужбой. Ему также закрыт въезд в СССР.

Количество нарушений режима проживания со стороны туристов из капиталистических стран и лиц, приезжавших в республику в частном порядке, в этом году уменьшилось. Этому способствовала проводимая работа офицером действующего резерва, работающего под прикрытием "Интуриста", а также мероприятия, проведенные по

разработке отдельных турфирм и их представителей, посетивших республику. Тем не менее, в истекшем году предотвращено 17 попыток выезда иностранцев в закрытые районы республики, 10 - оштрафованы и предупреждены.

Получены данные, свидетельствующие о том, что некоторые иногородние проявили повышенный интерес к отдельным нашим гражданам.

Туристка из США Йукаускене, при встрече со своим родственником агентом "Юрате" (в прошлом выселялся), якобы по просьбе родственника, проживающего за границей, подробно интересовалась служебным положением агента, умеет ли он фотографировать, с какой камерой может работать, может ли беспрепятственно разъезжать по Советскому Союзу, имеет ли возможность выехать за границу на встречу с родственником.

Совместно с КГБ при Совете Министров Белорусской ССР проводились мероприятия по изучению и разработке автотуристов, приезжающих из ФРГ в кемпинг "Минский".

В 1975 году кемпинг посетило 37 семей из ФРГ, выходцев из Литвы, выявлено 192 связей, проживающих в закрытых районах республики. Отдельные из них взяты в проверку и поставлены на учёт "Форт-67".

В процессе контрразведывательной работы в кемпинге установлены отдельные иностранцы, которые принимали меры по выявлению сотрудников КГБ, агентуры, фиксировали встречи иностранцев с советскими людьми.

В истекшем году проводилась работа по разработке представителей туристических фирм "Америкэн Тревел Сервис", "Вега" и "Тревел Эдвайзерс оф Америка" в плане возможного их использования во враждебных целях против СССР разведкой США, так как указанные фирмы являются основными поставщиками иногородних проявлений интереса для органов КГБ. Через них приняты меры по усилению режима пребывания иногородних проявлений интереса для органов КГБ. Через них приняты меры по усилению режима пребывания иногородних проявлений интереса для органов КГБ.

Установлен контакт с "Адой", представительницей турфирмы.

В вербовочном плане продолжалось изучение проживающей в США "Землячки". На встрече с оперработником объект рассказал, что с ним установил контакт официальный сотрудник спецслужб США Геншис. От "Землячки" получена информация о некоторых методах работы американских спецслужб по сбору информации о Литовской ССР, об отдельных устремлениях противника на республику, а также лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ.

В процессе изучения отдельных инотуристов выявлены и взяты в разработку лица, из поведения которых усматривалась возможная их связь со спецслужбами. Такие материалы были получены на туристов Гарри, Джекобс, Пашкевичюс, Жукаускене, Тиммоны Бари, Лауринаевичюс и ряд других.

2. Контрразведывательная работа на каналах временного выезда советских граждан за границу

В 1975 году по каналу туризма из Литовской ССР за границу выезжало 12.430 человек, в том числе в капиталистические страны 1.026, в СФРЮ - 767, другие социалистические страны 10.637.

По частным делам в капиталистические страны, в основном в США, ФРГ, Канаду и Англию, выезжало 150 человек, в социалистические страны 21.000 человек.

По сравнению с 1974 годом, в истекшем году увеличились выезды жителей республики за границу на 10-12%.

В результате принятых контрразведывательных мер и лучшего взаимодействия с партийными, профсоюзными и комсомольскими органами значительно улучшился отбор выезжающих. Если в 1973 году из общего потока советских граждан, выезжавших в социалистические страны в качестве туристов, отведено 200 человек, в 1974-49, то в истекшем году - 27 человек.

Предотвращен выезд за границу (по частным делам и каналу туризма) 10 нашим гражданам, вынашивавшим намерения не возвратиться в СССР.

Для решения контрразведывательных задач и со специальными заданиями в составы выезжающих туристических групп и коллективов было включено 17 оперработников, 60 агентов, 168 доверенных лиц. По сравнению с 1974 годом агентуры, включенной в составы тургрупп и коллективов, увеличилось на 10%.

Больше внимания уделялось ~~идеологической подготовке~~
выезжающих, повышению ~~и~~ бдительности ~~и~~ в условиях заграницы.

В истекшем году на канале выезда советских граждан за границу были получены данные о некоторых устремлениях противника по сбору информации о республике, в основном, политического характера.

Установлено, что особую активность в этом плане проявляют спецслужбы Израиля. По данным выезжающих в 1975 г. в Израиль агентов "Мокшанский", "Фиалка", доверенного лица "Р.М.Л." и в процессе опросов вернувшихся из этой страны советских граждан, получены данные о том, что представители израильских спецслужб, официально вступая в контакт с советскими гражданами, интересуются у них положением евреев в СССР, ОВИРОм МВД Литовской ССР, немаловажное значение придают выявлению агентуры органов КГБ. Об устремлениях израильских спецслужб доложено во 2 Главк КГБ при Совете Министров СССР.

В ФРГ, Англии, Финляндии, Израиле отдельные советские граждане подвергались идеологической обработке, склонению к невозвращению на Родину. Выявлено 8 таких случаев.

Характерно, что в истекшем году против советских граждан, временно находившихся за границей, устраивались провокационные акции. Во время пребывания ансамбля "Лиетува" в Исландии еврейскими сионистами была организована демонстрация против нашей делегации. Принятыми энергичными мерами демонстрация не имела успеха и не достигла цели сорвать выступления артистов. Антисоветская литература, которая по почте была адресована членам ансамбля, была демонстративно сожжена.

Участились случаи, когда разные представители зарубежных антисоветских (в том числе и религиозных) организаций пытаются предлагать нашим гражданам, временно пребывающим на Западе,

литературу антисоветского и другого вредного содержания. Цель этих акций: через наших людей переправить литературу указанного содержания в Советский Союз. Акции подобного рода были сорваны в Финляндии. Фактов ввоза из-за рубежа советскими гражданами антисоветской литературы в республику не зафиксировано.

В ФРГ, Италии, АРЕ, а также в Югославии фиксировалась слежка за некоторыми нашими людьми, выявлены факты негласных обысков, засвечивание фотопленок.

В результате повышения уровня контрразведывательного обеспечения выезжающих за границу советских граждан выявлены факты неправильного и подозрительного поведения со стороны отдельных советских граждан (Валюшайтис, Чигас, Дамскис, Ионялис, Лапинскас и другие). Эти лица взяты в проверку.

Выезжавшей за границу агентурой и доверенными лицами было выявлено 3 официальных сотрудников спецслужб, 6 подозрительных на причастность к спецслужбам.

3. Контрразведывательная работа по охране госграницы и сигналам на лиц, вынашивающих изменнические намерения

В истекшем году осуществлены мероприятия по совершенствованию контрразведывательной работы по охране госграницы.

В июне 1975 года проведены учения с засылкой условных нарушителей государственной границы СССР на морском участке территории Клайпедского района.

В августе сего года совместно с Северо-Западным погранокругом проведен эксперимент по изучению возможного ухода за границу на морском участке (маршрут изменников Штепа).

Эти мероприятия вскрыли некоторые недостатки в контрразведывательной работе в приграничной зоне. В результате принятых мер по улучшению контрразведывательной работы по охране госграницы повысилась бдительность населения приграничных районов. От агентуры, доверенных лиц и населения стало больше поступать сигналов.

В целях повышения действенности специальных народных дружин и комсомольских отрядов по охране госграницы проведены организационные мероприятия по улучшению качественного их состава, повышения бдительности.

В истекшем году на сухопутном участке госграницы задержано 275 нарушителя правил проживания пограничной зоны. 157 человек привлечено к административной ответственности, а остальные выдворены из погранзоны.

Предотвращено 6 случаев прорыва через госграницу в сторону ПНР (3-несовершеннолетние, 3-психически больные). На других участках госграницы СССР задержано 13 жителей республики, в том числе один объект заинтересованности 5 отдела (осужден), 2 жителя Литовской ССР, уклонившиеся от службы в Советской Армии, задержаны при попытке уйти за границу. На них возбуждено уголовное дело.

Проанализировано состояние работы по делам и сигналам на лиц, поставленных на учёт вынашивающих изменнические намерения путем бегства за границу.

Из имеющихся в КГБ республики 75 дел оперучёта и сигналов рассмотрено - 54. С оперативного учёта снято 13 человек (материалы не подтвердились, проверяемые отказались от своих намерений), 10 - выехало на постоянное жительство в другие республики. Вновь взято на учёт 10 человек. В настоящее время в производстве КГБ республики имеется 75 дел и сигналов по этой линии.

Большое внимание уделялось анализу причин, побудивших отдельных лиц вынашивать изменнические намерения. Результаты анализа свидетельствуют о том, что изменнические намерения вынашивают:

- лица не желающие заниматься общественно-полезным трудом, предполагающие, что на Западе можно лучше устроить личную жизнь;
- лица, имеющие родственные и другие связи за границей, систематически прослушивающие передачи зарубежных радиостанций;

- аморальные лица, склонные к злоупотреблению спиртными напитками и страдающие психическими заболеваниями.

Работа по другим направлениям контрразведывательной деятельности

В работе по борьбе с валютно-контрабандной деятельностью основное внимание уделялось выявлению возможного использования контрабандных каналов в проведении враждебной деятельности противника, а также документации преступной деятельности объектов оперативных разработок "Горизонт" и "Бизнесмены", работе по новым сигналам.

С учётом того, что указанные дела частично были реализованы в 1974 году, остальные объекты прекратили преступную деятельность. В отношении их информированы партийные и советские органы для принятия мер партийно-административного воздействия.

В истекшем году было заведено ДГОР "Компаньоны", которая реализована путем ареста одного из объектов. Следствие продолжается.

Проводилась работа по выявлению и предотвращению преступных намерений, как жителей нашей республики, так и граждан из социалистических стран на канале частного обмена. Таможнями "Гродно" и "Кузница" в 1975 году задержаны при попытке провезти административно-наказуемую контрабанду (на сумму до 1.000 рублей) 354 жителя нашей республики. У них изъято золото и валюта на сумму 28.000 рублей, промтоваров на сумму 80.000 рублей. У отдельных из задержанных советских граждан таможенными органами изымались деньги и валюта по нашей информации.

Уделялось внимание профилактико-предупредительной работе. За мелкую контрабандно-валютную деятельность профилактировано 5 советских граждан. Отказано в выезде в ПНР по частным делам за указанные действия 20 лицам и во въезде в республику 93 гражданам социалистических стран.

В настоящее время проводятся мероприятия по ДОП "Перерожденец" и двумя сигналам в плане документации преступной деятельности.

В 1975 году разыскан участник расстрелов периода фашистской оккупации в Швенчионском районе каратель Чепулис (осужден к 12 годам лишения свободы). Участник массовых расстрелов Гилванаускас установлен проживающим в ПНР, о чем ориентированы польские друзья.

В 1975 году прекращено 9 дел всесоюзного розыска и 2 дела местного розыска. Заведено одно дело всесоюзного розыска и 12 дел оперативной проверки.

Проводилась оперативная документация преступной деятельности 3,4/7, 14, 253, 259 полицейских батальонов и госпреступников, совершивших массовые расстрелы в Правенишкес, Глинтишкес, Панерай и других местах.

На оперативном учёте КГБ республики в настоящее время имеется 47 дел всесоюзного и местного розыска.

Организационные и иные мероприятия по повышению контрразведывательной работы

В истекшем году, в целях повышения уровня контрразведывательной работы на отдельных участках было осуществлено ряд организационных мероприятий.

Большое внимание уделялось совершенствованию контрразведывательной работы на каналах кратковременного выезда советских граждан за границу.

Проанализировано состояние работы на участке частных выездов советских граждан за границу.

Установлено, что после возвращения жителей республики из капиталистических стран, некоторые периферийные органы КГБ республики не принимают должных мер по их опросу и изучению. В связи с этим были подготовлены соответствующие рекомендации в ГО-РО КГБ и отработан перечень вопросов для опроса вернувшихся из частных поездок наших граждан. В результате этих мер была

II.

получена информация о некоторых устремлениях противника на республику, выявлены отдельные лица, связанные со спецслужбами, активные участники зарубежных антисоветских организаций, а также советские граждане, которые недостойно или подозрительно вели себя за рубежом.

В феврале 1975 года был проведен семинар с оперработниками, вновь включенными в резерв для выездов за границу по контрразведывательному обеспечению советских туристов, творческих коллективов и делегаций.

В марте сего года проведен семинар оперсостава ГО-ВО КГБ республики, занимающегося организацией контрразведывательной работы на каналах кратковременного выезда советских граждан за границу.

Уделялось внимание изучению вопросов, связанных с улучшением отбора выезжающих за границу советских граждан. С учётом некоторых недостатков, была подготовлена информация в ЦК КП Литвы, которая использовалась на семинаре руководящих работников партийных и советских органов республики.

В целях собственной безопасности были приняты меры по проверке содержателей явочных квартир, отдельных агентов, систематически используемых в мероприятиях по иностранцам.

Принимались меры по улучшению работы с имеющейся на связи у оперсостава агентурой, со стороны руководителей улучшился контроль. В результате этого стало больше поступать сигналов, представляющих интерес для органов КГБ (выявлен советский гражданин, инициативно занимающийся сбором шпионской информации с целью передачи ее разведкам противника, совместно с 5 отделом и 5 Управлением КГБ Союза ССР подготовлен и выведен за кордон со специальным заданием агент "Маклай").

Принимались меры по укреплению агентурных позиций на отдельных участках контрразведывательной работы. В 1975 году завербовано 8 агентов.

В контрразведывательной работе отдела имеются ряд упущений. Недостаточно эффективно принимаются меры по разоблачению и пресечению враждебной деятельности отдельных иностранцев,

занимающихся сбором политической информации с легальных позиций, иногда несвоевременно проводятся мероприятия по ограждению советских граждан от идеологически вредного влияния иностранцев. Проводимые мероприятия по выявлению эмиссаров зарубежных антисоветских центров, пресечению их враждебной деятельности не носят наступательного характера, а часто ограничиваются фиксированием фактов, не ведется их систематическая компрометация.

На канале выезда советских граждан за границу широко используется агентура по своевременному выявлению и пресечению враждебных намерений противника в отношении советских граждан за рубежом, недостаточно квалифицированно ведется изучение представителей иностранных туристических фирм.

Указанные недостатки будут учтены при разработке и реализации плана работы отдела на 1976 год.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ.ССР подполковник

А.РУШИС

"16" декабря 1975

№ 2/2-3281

Руководствуясь приказом № 120 Секретариата ЦК КПСС о мерах по укреплению обороны страны и повышению боевого духа Вооруженных Сил СССР, а также по решению Президиума ЦК КПСС о мерах по укреплению обороны страны и повышению боевого духа Вооруженных Сил СССР, я, А.РУШИС, начальник 2 отдела 2 управления КГБ при СМ ЛИТ.ССР, подпись